

ЛЮДИ И СУДЬБЫ (МАТЕРИАЛЫ К «ПСКОВСКОМУ БИОГРАФИЧЕСКОМУ СЛОВАРЮ»)

Предисловие и публикация
В.П. Румянцевой

Из записной книжки Софьи Ковалевской

Село Полибино, где сейчас создается мемориальный музей-усадьба С.В. Ковалевской, находится на юге Псковской области, в 25 км. от Великих Лук. Здесь Софья Васильевна провела свои детские и отроческие годы. Позднее об этом периоде жизни ею были написаны знаменитые «Воспоминания детства».

На сегодняшний день Полибинский музей является единственным в мире музеем, посвященным этой замечательной русской женщине. Не случайно поэтому здесь комплектуется уникальный мемориальный фонд, в который вошли личные вещи и документы не только русского, но и шведского периодов жизни ученого.

Как известно, долгое время С.В. Ковалевская работала в Швеции, в Стокгольмском университете. Там она написала свои основные работы по математике, там и умерла в 1891 году в возрасте 41 года. 10 лет назад мною, директором музея, была предпринята довольно дерзкая попытка заполучить из Швеции документальный фонд С.В. Ковалевской. После недолгой переписки сотрудники Стокгольмского математического института им. Миттага-Леффлера сами пригласили меня для обсуждения этого вопроса. Однако, пока в нашем министерстве велась обычная бюрократическая волокита с оформлением документов, в Швеции вышел указ о том, что документы стоимостью свыше 3000 крон объявляются национальным достоянием Швеции и передаче в другие страны не подлежат. Это сообщение в первый же день моего пребывания в Стокгольме, хотя и разочаровало меня, но не удивило: слишком уж фантастично выглядела сама идея получения глухим провинциальным музеем уникальных документов ученого с мировым именем.

Однако кое-что все-таки удалось заполучить. Когда вместе с переводчиком и сопровождающим профессором Яном Эриком Руссом мы прибыли в архив для знакомства с фондом С.В. Ковалевской, его заведующий сказал, что ни один документ, где есть хоть одна математическая формула, написанная рукой Ковалевской, никуда передаваться не будет. После этих слов я начала пролистывать ее записные книжки и нашла-таки одну, где не было ни одной математической формулы, а лишь короткие фразы на русском, английском, немецком и французском языках. Эту книжечку, как и некоторые другие документы, не имеющие отношения к математике, мне разрешили забрать в Россию.

С.В. Ковалевская была не только выдающимся математиком, но и талантливой писательницей. И кто знает, явились ли эти записи выражением ее настроения прожитого дня, или это были заготовки для ее будущих произведений.

Румянцева Валентина Павловна - директор музея-усадьбы С.В. Ковалевской в с. Полибино

1882 год

28-ое апреля. Когда ты будешь зажат между двумя обязанностями, выбирай всегда самую трудную и тогда у тебя будет уверенность в том, что ты не ошибешься.

29-ое апреля. Зло или тот, кто от него страдает, не может длиться долго. Одно из двух должно перестать существовать.

30-ое апреля. Если тебя обожают - это ничего не значит. Другое дело - быть любимым.

24 мая. Нет ничего реальнее в жизни, чем сказки.

25-ое мая. Дни, которые я хотела бы вычеркнуть из моей жизни, это те дни, когда я была разумной.

8-ое июня. Счастье всегда приходит, постарайтесь его дожидаться.

9-ое июня. Как узнать силу большого колокола, слишком большого, чтобы взволновать тебя? Но заставьте заиграть флейту, сделанную из сплавов металлов, послушайте до тех пор, пока верный звук не поплывет дальше как прекрасный ручей. Затем будет звенеть огромный колокол, затем он может совпадать с мириадой волн и будет отзываться низким нежным унисоном.

13-ое июня. Если уступили однажды, надо уступать всегда.

14-ое июня. Еще одна звезда, которая падает, падает и исчезает.

15-ое июня. Эти несчастные делают все специально для несчастья других. Это странно мне с тех пор, как я сама такая, другие несчастные тянутся, естественно ко мне. Это похоже на то, как капля дождя притягивает к себе другие.

17-е июня. Нет ничего более прекрасного, чем жертвоприношение, когда оно полное и нет ничего более коварного, чем полужертвоприношение.

20-ое июня. Щадить чувствительность других в отношении себя самого

- вот высшая степень доброты, очень мало людей на это способны.

21-ое июня. Лучше всего человек утешится от разочарования или несчастья другого человека, когда это несчастье или разочарование дают ему возможность играть красивые роли.

22-ое июня. Я хотела бы знать, почему все известные своим добрым сердцем люди из того числа, что я встречала, меня поражали отсутствием глубины своих чувств. У меня никогда не было симпатий к людям, у которых репутация очень злых существ.

25-ое июня. Никто, лучше, чем эгоист, не может оценить преданность другого.

29-ое августа. Пусть победит вечная правда, даже если я буду раздавлена ею.

31-ое августа. Иногда Вы попадаете в голубую страну с тем, чье только одно присутствие превращает для Вас все в заколдованный лес. Вы замечаете перед собой бескрайний горизонт, воздушный замок уже ждет счастливую пару, увы, свинья толкнула камень!

Вы внезапно просыпаетесь и замечаете, что Вы одни. Друг спокойно остался дома и нисколько не заметил маленького путешествия, которое, как Вам кажется, Вы провели в его компании.

6-ое сентября. Если бы я никогда не любила так нежно,

Если бы я никогда не любила так сильно,

Если бы я никогда не встречала и не расставалась,

У меня бы не было разбито сердце.

7-ое сентября. Нет ничего более грустного, чем свисток на железной дороге.

9-ое сентября. Мой Бог! Вы откроете самую большую мечту в моей жизни, чтобы из нее сделать бедствие моего существования.